

# 衡阳高新区构建生物医药产业生态圈

▶ 谢小青

2020年以来,衡阳高新区全力当好“联络员”“协调员”“战斗员”,大力发展生物医药产业,形成现代产业项目建设的热点,营造了良好的产业发展氛围,积极构建共生共荣的产业生态,取得了阶段性成效。

## 打通企业融通发展路径

新冠肺炎疫情暴发以来,生物药品成为抗击新冠肺炎疫情的重要武器,生物医药产业迎来新的发展风口。

衡阳2020年10月举行的生物医药产业链工作推进会提出,未来衡阳要聚焦中药和医疗器械这两大主攻方向,推动信息和互联网技术在产业发展中的创新应用。以商招商,积极延链补链,打通企业融通发展路径。按照“一企一策”制定针对性措施,想方设法提高传统产品附加值,促进产业由单一化向多元化转变,推动衡阳生物医药产业链高质量发展。

根据部署,衡阳高新区突出发展医药大健康产业,积极引导企业集聚发展壮大。2021年,衡阳生物医药产业链将主要在四个方向寻求突破:打造一个产业园,初步选址衡阳高新区总部基地,建设一个覆盖产业链上下游的生物医药产业园。重点突破两个行业,中药行业打造以同祺医药、衡岳中药为首的中药配方颗粒细分领域龙头;医疗器械行业做大做强贝蓝斯、桑谷机器人、乐福地、懿科包材等企业。着力培育三大品牌,即南岳生物的白蛋白系列产品、启迪古汉的古汉养生精系列产品、东健医药的阿胶系列产品。突出抓好四项活动,2021年一季度,举行中药材种植基地挂牌仪式;二季度,举办生物医药产



彭斌/摄

业园开园活动;三季度,举办同祺医药投产仪式;四季度,举办生物医药产业发展高峰论坛。

## 当好产业链“加速器”

近年来,衡阳高新区大力打造大健康产业集群,布局了同祺生物科技园、贝蓝斯医疗科技园、极地智慧医疗产业园、中盈衡阳复合健康科技产业园等一大批生物医药项目。2021年,生物医药产业链在衡阳市共计划实施第一批生物医药重点工程建设项目19个,总投资119.57亿元,年度计划完成投资34.5亿元。

根据安排,衡阳生物医药产业链推进办公室设在衡阳高新区,衡阳高新区党工委副书记、管委会副主任罗仁元担任衡阳生物医药产业链推进办公室主任,并由衡阳高新区抽调人员成立工作

专班。

罗仁元认为,衡阳生物医药产业链推进办公室要当好联络员,多与企业沟通,了解企业的需求,了解产业发展的上下游链关系,发挥“发力器”作用;当好协调员,主动担当作为,迅速成立行业协会,让生物医药产业互通信息,资源共享,相互补链,共同发展,发挥“助推器”作用;当好战斗员,在充分调研的情况下,编制产业规划,帮助企业协调解决人才、资金等各种困难,发挥“加速器”作用。

2020年以来,衡阳生物医药产业链推进办公室积极开展工作,“援企服务、助力倍增”专项行动交办的14个企业24个问题和需求目前已解决19个,占总任务数的79.2%;到深圳、长沙、株洲等生物医药产业发展较好的地区考察学习,摸清行业形势,并加快筹建生物医药行业协会;对接南华大学、湖南中

医药大学等高校,巩固深化了11家企业产学研合作关系,促使东健药业与湖南中医药大学签订了产学研合作协议。

## 形成产业链建设合力

政策、技术、人才、资金对于生物医药行业的发展缺一不可,也是生物医药企业最关心的问题。

“期待出台相关支持产业链建设发展专项优惠政策,建立产业链交流合作机制,赋能产业链建设。”启迪古汉分公司古汉中药有限公司总经理文戈建议。

对于技术创新,大井医疗副总经理何松涛建议,衡阳应尽快建立产学研研一体创新联盟,依托核心企业,采取项目转让、项目合作、共建共性技术平台等合作模式,通过联盟整合科技资源,提升创新能力,提升产品及企业竞争力。

对于企业各方面的诉求,衡阳生物医药产业链推进办公室工作人员主动上门对接,已经摸清90余家企业的底数,收集企业需求和意见200余条。围绕政策、技术、人才等方面的问题和诉求,链办展开了深入调研,一系列新政策新机制今年将陆续出台。

在企业融资方面,已经率先实现破题。长沙银行衡阳分行与南岳生物制药有限公司签署战略合作协议,将向南岳生物制药提供1.2亿元授信额度。

“银行简化了企业授信审批手续,缩短了授信审批时间,满足企业发展基本融资需求。”南岳生物制药有限公司董事长肖汉旗说,获得资金注入后,公司将加快工艺技术创新步伐,加大产品创新研究力度,加大浆站投资建设力度。

# 打造人才集聚“新高地” 天津滨海高新区加油干

▶ 本报记者 李争粉

进入2021年,天津滨海高新区企业紫光云技术有限公司运维总监董颖充满干劲。

2018年,紫光云公司创立,董颖作为急需型人才,通过“企业提名单、政府接单办”的方式,把户口从杭州迁到天津。两年来,从企业发展、到个人落户买房、孩子上学,天津滨海高新区高效的服务给他留下深刻印象。

“天津滨海高新区政务大厅都非常有秩序,而且环境也很好,工作人员的服务态度也非常好,效率也很高。”董颖说。

作为一家以云计算服务为主的高新技术企业,人才无疑是企业的核心竞争力。随着天津“海河英才”行动计划的深入实施,天津滨海高新区一系列引才政策不断优化完善,紫光云公司所在的天津滨海高新区海洋科技园周边配套环境快速提升,吸引了越来越多的人才来企业工作。

人才的聚集为企业发展提供了

支撑。2020年,紫光云克服疫情影响,业绩不断提升。2020年紫光云实现营业收入比2019年增加了近200%,2021年的目标是比2020年增加100%多。

董颖仅仅是天津滨海高新区引进人才的一个缩影。截至2020年12月底,天津通过“海河英才”行动计划累计引进各类人才35万人。下一步,天津滨海高新区将升级创新人才政策,把“落户天津”转化为“创业天津”“就业天津”。不断优化人才引进政策,面向信创产业等战略性新兴产业领域,天津滨海高新区将根据这些重点产业的发展需求,精准地编制高端人才图谱和紧缺人才目录,促进企业靶向引才。同时,完善青年人才的引进政策,建立引进人才工作的评价机制,建立可量化、可检验、可操作的评价指标体系,提供创业就业支持,进一步提高人才引进的规模和质量,为高新区高质量发展提供坚强的人才智力支撑。

# 青岛高新区高企数量再创新高 2020年新增105家

本报讯 近日,全国高新技术企业认定管理工作领导小组办公室公布了2020年青岛市高新技术企业认定名单,位于青岛高新区的无限三维(青岛)打印技术有限公司等105家企业通过认定。截至目前,青岛高新区有效期内高新技术企业达到326家,较2019年增长15%。

2020年,青岛高新区启动高新技术企业梯次培育行动,以增强企业自主创新能力为核心,以加强高新技术企业源头培育为重点,坚持精准把脉、精准施策、精准扶持,推动“大树移栽”和“育苗造林”相结合,加快形成以高新技术企业为主体的创新型产业集群,全面推进高新技术企业产业发展。通过完善培育机制、优化引培手段、提升服务能力,着力培育科技型中小企业向高新技术企业方向发展壮大,扶持高新技术企业做强、做大、做专、做精。

“我们成立了高企培育专班,面向全区深挖、细挖科技含量高、发展潜力大的项目,建立项目梯次培育台账,并采用市场化方式选聘专业化服务机构开展企业成长分析、高企培育、高企上市等精准服务工作,开展高企辅导进载体、高企结对帮扶等专项活动。”青岛高新区科技创新部相关负责人表示。为了进一步加强优质企业挖掘与培育力度,青岛高新区针对网格、集中办公区、2019年销售收入100万元以上的

2528家企业进行行业、知识产权筛选并走访调研,最终实现2020年度高企申报企业140家,通过认定105家。高新技术企业队伍的不断壮大,进一步带动了区域经济发展,促进了区域产业结构调整,对区域体制机制创新起到了良好的示范作用。

下一步,青岛高新区将持续开展高新技术企业服务指导工作,通过实施科技型企业梯次培育“护航计划”,构建科技型中小企业、高企、“双高”企业、上市高企的梯次培育体系。以培育高新技术企业为重点,坚持目标导向,坚持引育并举,优存量、拓增量,推动优质创新资源向科技型中小企业集聚,持续壮大硬科技企业队伍。结合科技部火炬中心要求,探索开展企业创新积分制,加快以大数据手段提升科技创新工作效能,保证区域创新驱动等指标在青岛功能区中的引领地位。

“我们还将全力优化服务,启动高企上市培育行动计划,依托‘蓝贝·金融汇’等平台,筛选一批有潜力上市实力的高企纳入上市企业后备储备库,指导推荐企业申报山东省‘科创板’培育库、青岛市高企上市培育库,通过继续抓好科技型企业的培育引领,多措并举推动有潜力的高企走上上市‘快车道’。”该负责人说。

刘裕

# 宜昌高新区企业成国内最大新冠疫苗瓶装胶塞生产商

本报讯 高速摄像机360度扫描,肉眼难以发现的丝毫缺陷被捕捉、拦截,一颗颗纽扣大小的丁基胶塞“通关”,从位于宜昌高新区生物产业园的湖北华强科技股份有限公司发往国内新冠疫苗厂家,灌装疫苗后密封。近日,华强科技已成为国内最大的新冠疫苗瓶装胶塞生产商。

在华强药包材制品厂,新投产的自动生产线正满负荷生产。该厂副厂长杨斌介绍,新的生产线投产后,华强的覆膜丁基胶塞年产能达到60亿只。“如果不技改,不上新的生产线,我们可能就会因为生产能力不足,导致市场竞争力下降。”丁翔介绍,2020年7月1日,该厂从扎根32年的宜昌高新区东山园区搬迁至生物产业园,生产设备、生产工艺同步更新换代。

宜昌高新区党工委副书记、管委会副主任张兴表示,从转产生产口罩、防护服,到为新冠疫苗配套胶塞,华强科技体现了国企担当。华

强科技把技改作为提升工业投入强度、推动制造业高质量发展的重要抓手,这正是建设现代产业体系的必经之路。

“2021年,宜昌高新区内企业要增强科技创新支撑能力,强化企业创新主体地位,激发创新创造活力,优化区域科技创新布局。要推动产业链供应链优化升级,强化战略性新兴产业引领,强化先进制造业主导,强化现代服务业驱动。宜昌高新区管委会全体干部职工要提高服务企业的质量,竭尽所能地解决企业诉求,增强企业获得感。”张兴说。

根据规划,“十四五”期间,宜昌高新区将加快推进创新驱动和高质量发展,奋力打造创新创业高地,大力培育高新技术企业、瞪羚企业和独角兽企业,创建国家“双创”示范基地,打造国家创新型特色园区,努力成为宜昌“干在实处、走在前列、当好引擎”作出“高新”贡献。

李刚 张元媛 袁达

## 业绩表现亮眼 竞争力不断增强

# 《中关村上市公司竞争力报告(2020)》发布

本报讯(记者 张伟)近日,中关村上市公司协会正式对外推出《中关村上市公司竞争力报告(2020)》。数据显示,2019年,中关村上市公司实现数量和质量双提升、创新能力持续增强。

科创板带动上市公司数量创新高,千亿市值企业数量暴增。截至2019年12月31日,中关村上市公司数量达362家,同比增长9.70%;新增上市公司数量为32家,同比增长68.42%。科创板推出后,中国通号、沃尔德、天宜上佳等11家企业先后登录科创板。与此同时,中关村上市公司总市值飙升至6.60万亿元,同比增长44.10%。其中,千亿市值企业达到13家,远高于2018年的8家。

中关村上市公司业绩稳步增长。2019年,中关村上市公司营业收

入和净利润规模分别为62489亿元和2124亿元,同比分别增长14.00%和4.27%;持续经营企业营收为60716.06亿元,同比增长13.16%。从成长性来看,308家持续经营企业中,近七成企业营收实现增长,其中四成企业的营收增长率超过20%;八成企业实现盈利,超七成企业连续两年实现盈利。

研发投入和产出持续快速增长。2019年,中关村上市公司研发费用总额为1969亿元,同比上涨22.15%;平均研发强度为3.65%,高于全社会研发强度。从研发产出来看,中关村境内上市公司专利申请量、授权量、有效发明专利数量及PCT专利申请量均实现增长,其中有效发明专利数量更是达19694件,同比增长26.79%。

此外,因《报告》编写期间恰逢新冠肺炎疫情暴发及中概股“回归潮”,因此《报告》特别加码专题篇“新冠肺炎疫情影响下的中关村上市公司”及“中关村中概股分析报告”。

2020年初新冠肺炎疫情暴发,企业经营和生产活动受到冲击。那疫情下的中关村上市公司表现如何?中关村上市公司协会会长、利亚德集团董事长李军表示:“疫情期间,尽管困难重重,部分企业仍实现盈利和研发投入的双重增长。不但如此,中关村上市公司积极助力抗疫工作,表现出强烈的社会责任感。”2020年一季度数据显示,近六成中关村境内上市公司实现盈利,超过三成的企业实现利润增长。此外,2020年一季度中关村境内上市公司研发费用合计160.18亿元,整体稳中有增。

# 杭州钱塘新区 全力培育高新技术企业

本报讯 近日获悉,根据“1+4+X”产业政策,杭州钱塘新区将对首次认定或新引进的国家高新技术企业给予团队奖励、税收减免、租房补贴等全方位的支持。

首次认定或新引进的国家高新技术企业,给予企业经营团队60万元奖励,其中国家高新技术企业引进或认定当年拨付30万元,再次认定后再拨付30万元;连续2年对其租赁自用经营用房面积的100%给予补助,最高不超过1000平方米;新引进的国家高新技术企业,自引进次年起,连续2年按企业形成的新区财政贡献额度给予50%的奖励。

2018年通过高新技术企业认定的浙江道尔生物科技有限公司相关负责人说,是杭州钱塘新区一家聚焦代谢、肿瘤、眼科等适应症治疗创新药研发企业。近期,该企业完成了A+轮融资,预计2021年会有2个新药产品获批临床。

浙江道尔生物科技有限公司相关负责人表示:“与大部分初创型药企先以‘单一产品打天下’,成名后再开始后续产品研发的思路不同,我们选择先建技术平台,再做产品。因此,资金一度紧张。杭州钱塘新区给予的支持很关键,成为高新技术企业之后,我们共获得了各项政策资金100余万元,有力地支援了相关项目的开展。”

加快企业向科研创新驱动,资金补贴只是一方面。“根据企业申报高新技术企业的需要,我们还将着力推动企业解决科技成果转化难题。”杭州钱塘新区经发科技局相关负责人表示,推动企业和高校、科研机构合作,是促进科技成果转化,弥补短板的有效途径。

为架起企业需求和高校科研能力的桥梁,2020年下半年,杭州钱塘新区经发科技局牵头在中国计量大学和杭州职业技术学院组织了首场科技成果拍卖会,总拍金额达2209万元。杭州杭欣启慧科技有限公司等一批企业获得了关系企业新产品研发的重要科技成果。

让更多的企业走上创新驱动发展之路,加强产学研合作是必由之路。当前,杭州钱塘新区聚集了中科院肿瘤与基础医学研究所、钱塘科技创新中心、浙江大学智能创新药物研究院等一批新型研发机构,能够为新区企业提供重要的技术支持。

刘龙龙



近日,株洲市二手车出口业务首发仪式在位于株洲高新区的汽车博览园举行。30台二手车将分装运往尼日利亚、加纳、乌兹别克斯坦、埃及等国家。图为海关工作人员对出口的二手车进行查验。

图片来源:株洲高新区